

第二十八課 基督徒的生活 (五) (羅 12¹⁵-13⁷)

4. **與人和睦**12¹⁸ 「若是能行，總要___與眾人和睦。」和睦就是平安的相處。神要人跟人和好，平安和樂相處。但是有時真的很難，真是不容易的。所以保羅講一句話：「若是能行」，因有時有人是違反聖經真理，我們就很難跟他們和睦，沒辦法只好分開，不會過於自責了。
5. **彼此同心**12¹⁵⁻¹⁷ 「與喜樂的人要___，與哀哭的人要___。要彼此___，不要志氣高大，…」這同心重點是要有同理心，同情心。15⁵「但願賜忍耐、安慰的神，叫你們彼此同心，效法基…」12章「彼此同心」，比較應用在___層面。15章「彼此同心」，比較應用在___中間。12章「彼此同心」強調與眾人同理心。15章基督徒「彼此同心」，乃彼此同有___的心。
6. **留心作美事**12¹⁷： **努力作高尚的事** 要留心去作，希臘文的意思就是要努力用心去作，不是說想想看，這個對不對、要不要作。「眾人以為美的事」，是強調倫理道德、高尚的事。

四. 國民的生活 羅13¹⁻¹⁴ 「在上有權柄的，人人都當___他，因為沒有權柄不是出於___…」

(一) **國民與政府** 13¹⁻⁷ 講論一個好國民對國家、對政府的正當態度。

1. **政府的權柄**出於___ 神把一般恩典、一般權柄給了政府。政府要作管理的工作，賞___罰___。
2. **政府與教會的關係** 教會是屬靈團體；政府是屬世團體；教會是神國度的一種彰顯。政府是人國度的一個治理；教會是神特別恩典臨到人，愛人救人；政府是神普遍恩典在人間，給人良心功能，產生法律的制定。因人墮落，良心不一致標準，所以產生的法律，有時也不公平，有惡法產生。人在管理，佩劍就是權力。神的教會是高超的，是神特別的恩典。神管治是藉聖靈，讓人良心更新。基督徒如照敏銳良心功能，定能超越世上法律，比教育更好的境界。

3. 對政府的態度

- 1) **順服**: 按___ 「13⁵所以你們必須順服，不但是因為刑罰，也是因為___。」基督徒如能照良心生活，活出來的超越國家法律要求的程度。「¹在上有權柄的人，人人當順服他」，這「順服」，跟「順服神」的「順服」不同字；這「順服」是指著「順服在___所定的制度下」，不是因掌權者本身權威，或本性讓我們順服。彼得、約翰·在耶路撒冷傳道，官府來抓，關起來還傳，放出來還傳，回答官府：順從神，不順從人，是應當的。
- 2) **納糧上稅** 原則上基督徒遵照法律的要求，遵行政府國家的命令，納糧上稅。
- 3) **___掌權者** 恭敬執政掌權的，為執政掌權的祈禱，都是我們當遵守的。如果有法令是違背聖經的真理，違背上帝的旨意，基督徒仍然是以順從上帝、聽從真理為第一要緊的事情。這就是保羅說，憑著良心。基督徒不僅是按照律法規條。
4. **政府的作用**: _____ 政府的權柄，是賞善罰惡。政府佩劍，當時是很威嚴，可置人於死。希望教會發揮神的愛，神的真理。讓人良心的美善功能，影響社會國家，是蒙福的國家。

思考: 1. 羅十二章18節「若是能行」的基本精神是什麼？這原則是否也可應用在對當權者的態度上？你是否也遇見過一些情況，讓你無法妥協？

2. 請比較十二章的「彼此同心」與十五章的「彼此同心」，它們各自的對象與重點是什麼？那十二章的「彼此同心」是指什麼意思呢？
3. 「眾人以為美的事」是指哪一類的事？「要留心去做」是什麼意思呢？
4. 請說明神的普遍恩典，如何讓人的社會藉著法律與政府得以運作？那神的特別恩典，如何讓基督徒活出比一般社會更高標準的生活？
5. 請將這一段「順服」神，與「順服」當權者的討論，用你自己的話語複述一遍！那麼今天的環境，我們該如何運用這原則呢？請提出你的看法！